
전주전라초등학교

2024학년도 1학기동안 방과후 수강생및 학부모중 표집대상학급(1-1,4-1,6-4)

2024.07.16~2024.07.19

80 / 136 (58.8%)

구
분

계
만족
도

율(%)

23 58% 16 40% 1 3% 0 0% 0 0% 40 98%

20 50% 18 45% 2 5% 0 0% 0 0% 40 95%

22 55% 15 38% 3 8% 0 0% 0 0% 40 93%

22 55% 17 43% 0 0% 1 3% 0 0% 40 98%

22 55% 17 43% 1 3% 0 0% 0 0% 40 98%

23 58% 16 40% 1 3% 0 0% 0 0% 40 98%

학
부
모
용

① 방과후학교 프로그램 운영전반에 대해 만족하십니까?

②현재 참여하고 있는 방과후학교 프로글매이 도움이 되

었습니까?

③ 앞으로 방과후학교 프로그램에 계속 참여할 생각이

있습니까?

보통 불만
매우
불만

학
생
용

① 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램에대해 만족

하십니까?

②현재 참여하고 있는 방과후학교 프로글매이 도움이 되

었습니까?

③ 앞으로 방과후학교 프로그램에 계속 참여할 생각이

있습니까?

설문대상:

설문기간:

응답총원:

설문내용
매우
만족

만족


